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רשימת קורסים שפתוחים כקורס כללי-סמסטר ב'
המחלקה לספרות משווה

משחק מסוכן: תיאטרון גרמני במאות ה-19 וה-20
33-052-01 יום א' 14-16 סמססטר ב'
ד"ר מיכל בן-חורין

מאז העת המודרנית לתיאטרון בגרמניה נודע תפקיד מכריע בעיצוב הסובייקט. הייצוג המרובד של מגוון מצבים אנושיים על הבמה אפשר התבוננות בהתמודדויות אנושיות, חברתיות ופוליטיות. יתרה מכך, לא אחת שימשה הדרמה המוצגת בפני הקהל מרחב לחשיפה או לערעור על תפיסות עולם ואידיאולוגיות. כחלק בלתי נפרד של התחום הציבורי, היווה התיאטרון את אחת הזירות המרכזיות יותר לביקורת תרבות. במסגרת הקורס נבקש לבחון קביעות אלה, תוך התמקדות בארבעה מקרי מבחן מובהקים: מדובר במחזאים שפעלו בגרמניה ובאוסטריה במאות ה-19 וה-20 כגון: היינריך פון קלייסט, גאורג ביכנר, ברטולד ברכט ותומס ברנהרד. תוך צפייה במגוון הפקות וניתוח הטקסט הדרמטי, נשאל, בין היתר, כיצד היבטים שונים במחזותיהם הציבו אתגר ובה בעת תרמו לשאלת הייצוג האסתטי, התיאטרלי, והפרפורמטיבי של יחסי כוח, שררה ודיכוי, חמלה וצער על האבדה.   
אחים ואויבים: סימבוליזם וסוריאליזם בשירה ובציור
33-113-01 יום ג' 10-12 סמסטר ב'

ד"ר דומיניק לוי

הקורס יבקש להציג את התפישות האסתטיות ואת עשייה האמנותית והספרותית של שתי התנועות המרכזיות בהגות ובאמנות של המעבר בין המאה ה-19 למאה ה-20 (משנות השמונים לשנות העשרים של המאה ה-20) הסימבוליזם והסוריאליזם, ולהצביע על המשכיות רעיונית ונושאית מחד, ועל שבירת רצף המסורת בה שרוי עדיין הסימבוליזם מאידך. ההגות הסוריאליסטית על הלא מודע, ועל ייצוגיו/הופעותיו בכתיבה, בציור, ובצילום, כיננו דפוסים רדיקלים ולעיתים הפוכים מאלו של הסימבוליזם. המהפכה המתחוללת בעיקר בתחום האמנות הפלסטית  מצביעה על הינתקות מהמיתוסים הספרותיים ששימשו השראה לסימבוליזם וקריעתו מרצון מהחיים המודרניים, ועל הפיכת תרבות ההמונים, תרבות חזותית וטכנולוגית מודרנית, למצע ממשי, לחומר גלם בו ובאמצעותו יחשפו המאוויים הכמוסים, האישיים והקולקטיבים. הסיבה לחלק מהפערים טמון בתמורות שחוללה מלחמת העולם הראשונה ותנועת הDada  שהיוו חייץ משמעותי בין שתי התפישות שידונו בקורס. ולעומת זאת, חלק מהסוראליסטים עוקפים את האירועים הללו וממשיכים לחשוף זיקה עמוקה  לסימבוליזם ולרומנטיציזם.

עיון בספרות המיסטית והקלאסית של הודו
33-185-01 יום ד' 10-12 סמסטר ב'

ד"ר איתמר תיאודור

בקורס זה נתוודע אל העושר והאחרות של התרבות ההודית הקדומה, שיש המחשיבים אותה כפסגת התרבות האנושית. זוהי תרבות שבה שפת הסנסקריט היא נצחית וכתבי הקודש מוחלטים. נעסוק בתיאוריית הראסה המשלבת פואטיקה ומטאפיזיקה., בספרות המיסטית של האופנישדות, בספרות הפנטסטית של הפוראנות, בספרות האפית של המהאבהרטה והראמאיאנה, ובספרות החכמה של הבהגווד גיטא. הקורס מהווה מבוא לספרות הקלאסית של ההינדואיזם כאשר מרבית המקורות אם לא כולם בתרגום עברי.
הרנסנס האנגלי

33-172-01 יום א' 12-14 סמסטר ב'
ד"ר יעקב מאשיטי
אחת התקופות המעניינות ביותר בהיסטוריה של ההגות האירופאית הינו הרנסנס, ממנו נבע הבארוק והניו-קלאסיציזם והנאורות. בסיס המודרנה הינו הרנסנס – אך כמו כל סיפור, גם נרטיב היסטורי זה הינו משורש בימי הביניים ובהגות הקלאסית. החייתה של התרבות הקלאסית החלה באיטליה, שם התפתחה האסכולה ההומניסטית, אשר בקשה להתמקד בלימודים הומניים כחלק בלתי נפרד מהחינוך האקדמי של כל אדם משכיל מתוך קריאה בטקסטים הקאנונים של התרבות הרומית והיוונית בגרסתם המקורית. בקורס זה אנו נערוך סקירה כללית של התחנות החשובות ביותר בהתפתחותו של הרנסנס באנגליה, גם בהיבטים הטקסטואליים ספרותיים וגם התיאורטיים ואומנותיים. כך הסטודנטים ירכשו לעצמם ידע בתקופה ובהגות שעל בסיסם בנויה המודרנה.         
כתיבה יוצרת – סדנת פרוזה
33-161-01 יום רביעי 12-14 סמסטר ב'

יובל שמעוני

הצצה ראשונית לארגז הכלים של סופר – בסדנה נפתח יחד יכולות בסיסיות, החל בהתבוננות ובקשב וכלה בדרכי סיפר וניסוח. לשם כך ניעזר בתצלומים ובתמונות, בקטעי וידאו ובטקסטים מן הספרות העברית והעולמית.
על המועמדים לסדנה לשלוח שני טקסטים (באורך של כ-2-3 עמ') עד לתאריך 20.2.18 לכתובת האימייל של המחלקה לספרות משווה gr.comlit@biu.ac.il
להרשמה לשלוח מייל gr.comlit@biu.ac.il
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